

■开学·大学生来了

国内首批听障医学生入学

打破报考专业局限,山东高校尝鲜

破壁垒

“我是从事医务工作的,希望孩子将来也学医,她也感兴趣,但由于听力原因,高考体检受限。当我们得知滨医今年有这个政策时很高兴,它打破听障生的专业壁垒,我们第一时间就报名参加考试。”——家长张晓青



听障生彭子嫣从小做康复训练,现在佩戴助听器后可以正常交流。本报记者赵金阳摄

残疾人考大学体检受限,听障生想读医学类专业省内乃至全国都没有先例。不过,今年滨州医学院在全国率先招收8名听障生,进入医学口腔技术专业,打破了以往听障生主要在艺术、计算机专业学习的局限。

本报记者 李楠楠

打破专业限制 口腔医学专业

8月30日,滨州医学院率先迎来新生报到,来自全国各地的3860名新生来到烟台上大学。与以往不同的是,今年学校在全国医学院校中率先招收了8名听障生,这些听障生将在滨州医学院口腔医学技术专业就读四年大学。

“这对听障生来说绝对是天大的好消息。”来自济南的新生家长张晓青告诉记者,她的孩子就是听障生,今年4月参加学校单考单招,最终以第四名的成绩被顺利录取,全家人都非常高兴,29日一家三口就从济南坐动车赶来报到。

张晓青的孩子名叫彭子嫣,先天性失聪。从三四岁开始,父母就带她去北京的康复机构做康复训练,现在虽然戴着助听器,但可以正常交流。彭子嫣说,“来到学校后发现这里环境很好,学习氛围也很好,我希望大学四年积极参加社团活动,好好学习,将来考研继续深

造。”

“孩子毕业于山大附中,从小学到高中上的都是普通学校,没有上聋哑学校,就是想让她像正常孩子一样,孩子在学校参加很多社团活动,得到很多锻炼。”张晓青说,“我是从事医务工作的,希望孩子将来也学医,她也感兴趣,但由于听力原因,高考体检受限。当我们得知滨医今年有这个政策时很高兴,它打破听障生的专业壁垒,我们第一时间就报名参加考试。”

建立专门教室 保证听课质量

据介绍,2018年3月,滨州医学院获批教育部听障学生单独招生资质,自2018年起,采取单独考试、单独招生办法,面向北京、河北、山西、辽宁、江苏、浙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、湖南、四川、陕西、新疆等15个省(市、自治区)招收听障残疾考生,招生专业为口腔医学技术、眼视光学、康复治疗学三个本科专业。

“今年首次招口腔医学技术专业。首批招收的8名学生,

其中3名是经过康复训练基本可以正常听说,有4名交流靠看嘴型,1名是手语和口语都能交流。”滨州医学院特殊教育学院学习资源中心负责人马慧莹说,学校是我省首家获批招收听障生的本科院校,听障生入校后,实施融合管理,即与普通学生一起在课堂学习,住宿在一起。同时,学校专门实施无障碍环境支持、融合学生支持服务、个别化教育计划以及资源中心支持服务。

“口腔医学技术专业一个班共38个人,学校今年投入30万元专门建立听障生资源教室,这个专业大部分课程都在这个教室上,保障听障生听课质量。”马慧莹说。

据悉,滨医不光招收听障生,早在2012年滨医便开设省内首个盲人本科班,面向全国招生后,今年是第6年招生,人数达到23人,史上最高。1985年,滨州医学院创办了我国第一个专门招收残疾青年的大学本科专业,开创了我国残疾人高等医学教育的先河。30多年来,先后有1200余名残疾人大学生在这里完成学业,走向社会,开启了崭新的人生征程。

烟台30岁硕士“回炉”读本科

为兴趣他重新规划人生,趁着年轻再“折腾”一把

再出发

“自己当年考大学的时候,对于专业认识模糊,报志愿上大学随大流,读研毕业工作也随大流。我从事的工作一个月也有五六千元的收入,但感觉兴趣不在这儿,没有什么挑战,遇到了瓶颈。所以就想趁着年轻再‘折腾’一把。”——王蛟



王蛟今年30岁,他成为滨州医学院2018级口腔医学一班的大一新生。本报记者赵金阳摄

走在青涩懵懂的“00后”同学中间,“80后”王蛟显得成熟稳重。11年前的此时,他迈进了大学校园,直到取得了硕士学位毕业,然后成家生子。而11年后,他选择再出发,重新上大学。

8月30日,位于烟台的滨州医学院迎来3860名新生报到,在口腔医学院专业报到处,有一位“大龄新生”带着老婆孩子一起来报到,正式成为滨州医学院2018级口腔医学一班的大一新生,他就是王蛟。

本报记者 李楠楠

同学都是“00后” 他仅比辅导员小两岁

这不是王蛟第一次上大学。“我2007年从莱阳一中毕业,后考取山东一所高校的兽药学专业,2011年保送本校预防兽医专业研究生。”1988年出生的王蛟告诉记者,2014年毕业后,他就在德州新希望六和饲料公司从事饲养员工作,去年调回莱阳公司工作。

记者在CNKI学位论文库查询到一篇王蛟的论文《H9N2亚型禽流感病毒对樱桃谷肉鸭的致病性》,上面显示,他2014年获得学位,学位级别是硕士。

王蛟说,他2017年12月以社会考生的身份报名,开始利用工作间隙来展开复习。复习主要是做卷子,自己买了很多试题,多做题练习,感觉学习上困难不大。复习半年后,他以理科生的身份考了560分,第一志愿报考了滨州医学院口腔医学专业,学制5年。“考试成绩基本符合自己的期望。”

其他新生都是家长陪同报到,陪王蛟来报到的是妻子和

一岁多的孩子。相对于“00后”的同学,有过一次大学经历的王蛟显得更从容镇定,“我们班辅导员仅比我大两岁。”他说。

为兴趣重新定位 获家人全力支持

为啥还要重考大学?“主要是为兴趣,也是重新认识自己,规划自己的人生方向。”王蛟说,“自己当年考大学的时候,对于专业认识模糊,报志愿上大学随大流,读研毕业工作也随大流。”

“我从事的工作工资一个月也有五六千元的收入,但感觉兴趣不在这儿,感到这项工作将来没有什么挑战,遇到了瓶颈。”王蛟说,“我姐姐当初就是学口腔医学专业的,现在创立了诊所,偶然的机会我接触了一下,比较感兴趣,所以就想趁着年轻再折腾一把,我就对媳妇说,我再高考一次吧,她说,‘你考吧’。”

王蛟说,当时也考虑过再上学可能会遇到一些困难,主要是家庭方面,好在父母都很开明,对于求学表示支持,妻子也支持。王蛟说,妻子和他是同学,也是研究生毕业。

王蛟的妻子说,“他是学霸类型的,我相信他一定能考上,家庭这方面有我。”

想改变啥时都不晚
将来想开牙医诊所

重新考大学是否有点浪费青春?王蛟说,“我不觉得是浪费,我上学和读研究生也收获了很多。”“如果说值得说一下的话,我感觉高中阶段的职业规划、体验和分析还是很有必要的。”王蛟说,“当时对专业都比较模糊,也不知道自己喜欢不喜欢,等读完工作了才发现不太喜欢,或者兴趣不在这儿,再调整很多人可能没有勇气。”

与第一次上大学不同,这次王蛟有明确的目标,就是要学口腔医学,“这是学校的优势专业。”王蛟说,我心态比较好,考上就上,考不上就继续工作,考前自己专门模拟考试,对比专业的录取分数,一看差不多,就果断报了。

“知道自己需要什么很重要。我也是鼓足很大勇气,感谢家人的支持。”王蛟说,“现在社会很多元,大龄上学也不是什么新鲜事,我们有个专门的‘重考群’,很多人和我想法一致,想改变什么时候都不晚。”

面对未来,王蛟计划大学期间好好学习,将来毕业后也打算开一家自己的牙医诊所。